



◎**人间万象**

## 捕鱼令

□陈文明

最近镇上出了怪事,确切来说,是有怪鱼入侵,短短数周,已在当地泛滥成灾,严重影响了当地人的生产生活,并且破坏了本地的生态环境。

镇上迅速组织了专门的应对小组,对此次鱼灾进行处理。经过调研,发现此次入侵的鱼很有特点,以水里的残渣作为食物,多骨少肉,根本无法食用。更重要的是,此鱼繁殖迅速,从产卵到成型仅需数日,严重威胁生态平衡。消灭这些怪鱼已然迫在眉睫,于是,工作组制定了一个方案,出台一个捕鱼令。

捕鱼令的大致内容是近期外来鱼类入侵泛滥,鼓励镇上人员参与清除怪鱼的行动,对捕鱼者进行一定奖赏!并为此成立了回收小组,责成小吴为队长,力求统一回收处理,以绝后患。

接到任务之后,小吴便开始了热火朝天的宣传,人们捕鱼的激情甚高!农闲季节,大家纷纷参与了捕鱼大军。于是乎几天之内,镇里的大沟小河,湖里塘里,不时看到捕鱼者来回穿梭。

专业非专业的,一并上阵,每天能挣到一定酬劳,并能活动筋骨,大伙儿忙得不亦乐乎!第一天,小吴的回收站点,

收鱼近千斤。

第二天,小吴的回收站点,收鱼近千斤。

第三天,小吴的回收站点,收鱼几百斤。

三天过后,捕鱼之役初战告捷,河里的怪鱼越来越少,鱼灾已经得到控制,前来交鱼的人也少之又少,回收的重量已由几千斤下降到几百斤。

然而,有一个奇怪的现象,让小吴疑惑起来,交鱼的人虽少,但总是相同的几人。

小吴嘀咕,这几个人的鱼,怎么越收越有,还停不下来了。刚开始,小吴也没在意,但是连续多天都是如此,这便引起他的重视了。思前想后,小吴心中暗生一个想法,他一拍大腿,口中喃喃道:“难道……”

想到这里,他决定一探究竟!

这天,又有一人前来交鱼,还是熟悉的面孔,鱼虽不多,但也有几十斤!交接完毕,付完酬劳之后,小吴暗地跟踪此人。到了目的地,走近一看,小吴惊呆了,偌大的水产养殖场,竟然隔出了几块专门的水域,而里面养殖的并非常规鱼类,正是此次泛滥成灾的怪鱼!

小吴诧异不已,心中暗叹:捕不尽,收不完,好家伙,原来是有专门的养殖户!

成功的唯一秘诀:坚持最后一分钟。



杂草多的地方庄稼少,空话多的地方智慧少。



◎**生活漫笔**

田志仁 作

◎**市井走笔**

## 放过我吧

□任万杰

王大爷喜欢运动,已经快70岁的人了,可是一点都不服老。今天,他坐公交车的时候,车上人很多,已经没有座了。

一个小伙子赶紧站起来,说:“大爷,你坐我这吧。”王大爷把小伙子按到座位上,说:“你坐吧,我还年轻。”

到了下一站,小伙子又站了起来,王大爷依然把小伙按坐下,推辞自己不坐。

就这样过了好几站,两个人相互谦让,最终小伙子还是起来了,王大爷要按小伙子,小伙子带着哭腔说:“大爷,放过我吧,我都坐过好几站了!”

村里人都在议论,小白鹅真是有手段的女人,把李老边勾引到手,又把他的漂亮女儿秀芳弄进了家门。

小白鹅大名叫白淑灵,十八岁嫁进了这个村子,她姓白,长得也白,又爱穿着白鞋白衣服,村里人就叫她小白鹅。

丈夫叫赫老八,是个老实巴交的庄稼人,家里的大事小情,都是小白鹅做主说了算。

小白鹅生下两个姑娘一个儿子,两个姑娘长得像她妈,到了婚龄就早早地嫁走了。儿子赫福林长得像他爹,个子不高,面孔还有点黑,找对象就有点儿费劲,看了几个姑娘,人家都没有瞧上他的长相,一晃到了二十二岁。

一天,小白鹅去供销社买东西,回来和李老边的三姑娘秀芳走了一路。秀芳长得好看,说话的声音也好听,那笑起来的小模样比花骨朵还迷人,小白鹅打定了主意,要把秀芳娶过来做她的儿媳妇。

这真是癞蛤蟆要吃天鹅肉!

小白鹅却是铁了心要吃这个天鹅肉,为了给儿子娶个好媳妇,她这个当妈的什么都豁出来了!

琢磨了几天,她决定用女人的手段来勾引李老边,把李老边拉下水以后,逼着他把三姑娘舍出来。

李老边虽然是个耍钱鬼,但是不玩色情这一道,小白鹅几次递来调情的眼神儿,他愣是装作没看见。

◎**左邻右舍一百家**

## 小白鹅和李老边(上)

□王延忠

有一次,李老边耍钱输个兜底朝天,没有赌本下场,急得在街上团团打转,小白鹅一看机会来了,把李老边拉到了背静处,打了个媚眼儿说:“你要是跟了我,缺钱就到我心里拿。”

赌徒把赌场视作了生命,这时候把别的什么东西都忘了,李老边接过了小白鹅的钱,也答应了小白鹅的要求。

看到李老边已经掉进来了,小白鹅就提出了两家结亲的要求。李老边的心里立刻一冷,自己那么漂亮的女儿,怎么能嫁那个又黑又矮的赫福林呢?但他有什么理由和勇气拒绝呢?他离不开那个赌场,也躲不开小白鹅温柔的诱惑,痛苦地挣扎了两天,他还是答应了小白鹅的要求。

一天晚饭后,李老边吞吞吐吐地向秀芳提起了与赫家的婚事。

秀芳生气地说:“他们是真敢想,这怎么可能呢!”

李老边拍打着炕沿,强硬地说:“你不嫁赫福林,除非河里的水倒流!”

秀芳蒙着大被,哭了半宿,天刚放亮,秀芳就跑了,到外村的两个姐姐家分别住了三天,回来后,她还是不吃不喝,以示对父亲的抗议。

小白鹅知道秀芳不同意这桩婚事,就来逼着李老边还钱。李老边还不上钱,要上吊自绝,两次把麻绳搭在了歪脖树上。

秀芳妈屈服了,说出嫁给赫福林的许多好处来,家里的亲戚也都同意秀芳嫁给赫福林,说出不嫁赫福林的很多害处来。

一个不满二十岁的女孩还能怎么样,秀芳哭红了眼睛,还是做出了无奈的选择。

小白鹅家的欠账全免,还给秀芳过

了一份丰厚的彩礼。

结婚七天,秀芳没有脱衣服,就脸朝着炕里睡觉。

有人给赫福林出主意,让他晚上硬扒秀芳的衣服,扒不下来,就狠狠地揍她。赫福林问他妈,应该怎么办?

小白鹅说:“她是一块冰,慢慢地化开了,就是一汪水,你要是把它砸开扔在地上,就什么也没有了。”赫福林想了想,知道自己该怎么做了。

每次吃饭,赫福林都把碗筷摆在秀芳的面前,有好菜就往她的碗里夹,晚上睡觉,赫福林早早地把被子捂好,冲秀芳一笑,倒头便睡,夜里都不碰她一下。

这样过了一个多月,秀芳倒奇怪了,这个男人是不是有病啊?

要是他有病,我可不能和他过,秀芳决定试探试探赫福林。一天夜里,秀芳装作无意翻身,把手搭在了赫福林的脖子上,没有想到,赫福林闪电般的一把掀开被子,钻进了秀芳的被窝里。

一年后,秀芳有了个大胖儿子。

小白鹅对秀芳的好那就不用说了,月子里,每天都是四顿饭,顿顿把扒好了皮儿的鸡蛋放在热乎乎的小米粥里。听说猪蹄儿能下奶,小白鹅亲自跑了三趟城里,求一个表弟给她弄来三副猪蹄儿,熬汤给儿媳妇喝,那个月子里,秀芳口口喝的都是甜甜的红糖水。

生活真是个难解的密码,许多不和谐的婚姻,让孩子这根绳一拴,家庭的气氛就变得温暖了,孩子像一股高能的小电流,一下融通了父母的两颗心。

秀芳对婆婆的感情,也发生了变化,她渐渐地由仇恨和鄙视,转为了理解和融合。

小白鹅和秀芳的关系越处越近,跟秀芳她爹的关系可是越来越远了。

自从秀芳生了孩子,小白鹅干脆就和李老边断绝来往了,街上碰了面,小白鹅也不和他说话,扭头就走。

有一次,李老边在路上堵住了小白鹅,气哼哼地说:“你把我姑娘弄到你家,就一脚踹了我!”小白鹅却说:“我是个做了奶奶的人了就得有个做奶奶的样子。”过去咱俩是一来一往,谁也不亏欠谁,今后,我是孩子的奶奶,你是孩子的姥爷,就别再烦着我了!

别看和丈夫、婆婆缓和了关系,秀芳和父亲的关系还是那么紧张,总认为他爹把她当筹码输到老赫家来了。

每次走过小白鹅的家门口,李老边都是恶狠狠地骂,这样骂骂咧咧地过了几年。

赫福林爷俩很能干,小白鹅和秀芳也很会过持家,他们的小日子在村里算是上等户,几年之后,已经有了点儿家底儿的赫福林承包了村上的十亩水田。秋天,是一个金灿灿的大丰收,割回来的稻子堆在场院里,像是一座座闪光的小金山。

然而,就在赫家准备打稻子的前一天夜里,场院的那十几个大稻子垛燃起了熊熊大火,赫家人一年的劳动果实,顷刻间化成了一片灰烬。